opusdei.org

我宁可要孩子!

奥古斯汀·柯内侯是主业会的已婚会员之一,目前是拉司加撒斯农业学校(智利)的主任,过去也在那学校唸过书。他谈谈自己的工作和生活。

2008年12月10日

奥斯汀·柯内侯是11位兄姐中的老么,6岁时便成为孤儿。多亏大姐夫的慷慨资助他进了智利的拉司加撒斯农业学校。他的6个哥哥也是大姐夫照顾的。

当他到了拉司加撒斯时,「以为自己只是去农场工作」。後来才发觉自己还得唸书。「你只好卖命啦!」他带着有趣的乡下佬的表情说著。他承认「学校有许多事情吸引我:老师、神父,我们有友谊赛、工作、吃饭和读书,显然是个家庭的样子。」

「但是当我读完书後,我离开那去丁 作。在工作时我决定回返学校,因为 虽然工作勤劳,钱却很少,而且我怀 念那家庭的温暖气氛。我和主任聊了 一下, 当时我正好有几天空閒著, 他 们邀请我参加一个退省。头一天,我 参加了一个持续到天亮的婚礼,所以 整晚没睡。但是我告诉自己, 还是要 照样去参加退省!在婚礼时,有人问 谁能陪伴他的妹妹到圣佛南多去。我 自告奋勇, 因为从圣佛南多我可以偷 偷地溜去退省, 而月没有人会叫我不 要去。这样,我参加了退省,他们也 给了我这份工作,那是在1988年。|

你那时是否已经结婚了?

「没有,我那时还没想到要结婚。当我遇到艾薇拉太太时,」——他那样称呼自己的妻子——「我在第二天叫她嫁给我,她问我是否发疯了,我回答:如果我们不结婚,这裏就不需要我了;因为很明显,谁也不该伤害这位少女。於是她接受了,但是叫我等一段时间。」

你什麽时候成为主业会会员?

「我已在拉司加撒斯工作了叁年,那段时间我一直在想他们什麽时候会问我,」他淘气地笑着回忆。「我懂得不多,但是我喜欢和天主在一起、和祂一起工作的那种安全感,使我永远想把事情做得更好。如果我做错了什麽事,如果有时跌倒或退步了,都没什麽关係,因为总会有人告诉我、纠正我。我就是要这样的生活。」

你的妻子呢?

「她不是这样,她抱怨我没有陪伴 她,却把所有的时间都用在祈祷上, 只忙自己的事。然而,她照样地準备我的工作箱。直到有一天,她告诉我: 『我加入主业会了!』该是时候了,我告诉她,六年来我不断地为你祈祷。」

奥古斯汀和艾薇拉「目前」有六个孩子。两个在拉司加撒斯唸书,分别在中学叁、四年级。

他说: 「看到一群六个孩子围著桌 子, 让我感得骄傲。感激天主我拥有 他们。最小的的女儿已经会看字, 有 一天她背诵世界的首都名称给我听。 当然囉, 我超多地为他们祈祷, 而我 太太也是一样。这样辛苦地工作却只 有一个孩子的话, 那是多麽不值得 啊! 如果要在有六个孩子和有一辆名 贵的汽车之间作选择的话, 我宁可选 择孩子, 以及我那在77年买的那辆小 货车! 没有任何损失! 我的一个女儿 问我:我们要穷到什麽时候?我告诉 她:一辈子,除非你找个工作,叫自 己的情况好转,而且愿意慷慨地对待

父母。我认为他们无法在钱里面打滚 是件好事:他们时常互助帮助;也借 给彼此东西。」

你喜欢你的孩子上大学吗?

「如果一个上, 必须全部都能够去 上.....然而,我没有那麽多钱。因此 我祈祷,同时也勤劳地工作。不过只 要他们想读大学,而不是因为爸爸叫 他们这样做。还要看他们的分数,考 试的成绩, 然後再去想要怎麽办, 天 主可以用一根桌脚写字。当我小时 候,如果有人告诉我会在拉司加撒斯 唸书,并且在这裏工作二十年,我会 认为他们是疯了。但是天主给我们东 西时是慢慢的, 好像给小孩子东西吃 一样, 他们由吃奶开始, 然後吃婴儿 食物,接着吃煮软的豆子。不过我告 诉他们,如果他们想求学,他们的脑 袋必须弄清楚两件事:第一,他们必 须对自己的学业负责,不能够期望父 母辅导他们;第二,他们上大学是去 学习,为人服务并帮助别人。如果他 们的目的只是赚钱,那就大错特错 了。

你工作最大的推动力是什麽?

奥古斯汀很激动地说: 「拉司加撒斯 是我的一生! 我为孩子们活着。我很 喜欢他们:喜欢订出标準。此外,我 记得,当一个人还小的时候,如果没 有人清楚地为你解释事情, 你会觉得 很慌张:好好工作、照时间表、照顾 家里、派对时要小心、他们带你去 那、小心酒精、小心女孩子, 等等。 一般来说,年轻人只向自己的朋友开 怀畅谈, 而目他的朋友也不会邀请他 做什麽好事。可是, 当你对一个年轻 小伙子表示信任时, 他会开始改变, 并告诉你他去过的地方, 做了些什 麽,最後会感激有一双坚定的手带领 著他。现在的父母对孩子太软弱了: 太多自由、太多金钱。

「我很兴奋看到学生们开始改变。当 他们离校後,他们会打电话来说他们 已在工作,或是已经结婚,和妻子孩 子在一起。你可以看到他们的成就。 而这些成就也可以在农场上的工人、 代理人,和生产物中看到。如果教好 了学生,而不能在农场里生产好的葡萄,那可真是矛盾。」

你怎样在工作中找到天主?

「有时候,我会失控。我必须集中精神,因为我们不是小天使,魔鬼会利用牠的小尾巴煽动我,使我动怒或作出一些不适合天主儿子的行为。我必须像天主,隐藏自己,使祂在我的内心出现。这样,学生才可以看到一个对待他有感情、有爱心的人,而这个人关心他,并能亲切地纠正他。有时,对他们要严厉些。跟著要把一切告诉天主,请祂给我一些建议,并要为那孩子祈祷;然後在适当的时刻,抱著轻松的心情行事,因为我己经与『超级老闆』商量过了。」

「在拉司加撒斯,我庆幸自己好像是 只在乳酪中的老鼠,因为我能祈祷。 一个在办公室里工作的傢伙,为了祈 祷他得停下来他的工作。然而,我在学校里从一头走到另一头,同时我也在祈祷。如果我碰到一个朋友,我为他祈祷。我把最困难的事留给天主,因为我们几乎啥也做不成。我也没有什麽伟大的事可以奉献给祂,但是我可以奉献给祂自己尝试跟学生的耐心,完美地修剪葡萄藤、对待我的太太和我的小孩的耐心。

圣施礼华是你的朋友.....?

「当然是!他瞭解我,并且帮助我更容易地找到天主,他是一位好的代祷者,因为没有天主的恩宠,我们所能做到的实在很少。如果我望一下舞台的幕後,我可以看到很多人在祈祷,也为我祈祷。他们没有到处宣传;但是我知道他们在为我祈祷;他们奉献弥撒或唸玫瑰经。所以我从来不感觉孤单。|

pdf | document generated automatically from https://opusdei.org/zhs/article/article-130/ (2025年10月28日)